

# 1945年，蒋与毛的饭局 2

毛泽东来重庆，到10月11日返回延安，45天时间里，周恩来总是形影不离地跟着毛泽东，保卫主席的安全。

毛泽东走路时，周恩来总是走在前面，观察周围情况；毛泽东跟别人谈话时，他就退后半身子站在后面；有人向毛泽东敬酒，周恩来便马上抢进半个身子，挡在主席前面说：

“毛主席酒量有限，我代了，我来代劳。”

周恩来不仅处处帮毛泽东挡酒、喝敬酒，而且经常主动“出击”，为“不方便喝酒”的毛泽东，主动回敬别人。

后来，有延安方面的工作人问周恩来，为什么一杯酒都不让毛主席喝，周恩来说：

“我怕酒里有人做手脚，下毒。”

## 5

重庆，到处人车喧哗。



毛泽东参加公开活动



重庆谈判期间，张治中（左一）将自己的住宅让给毛泽东居住办公

为了保卫主席的安全，有神枪手之称，能在暗夜里打掉几十米外香烟头的陈龙，化名成陈振东，以主席秘书的身份，随侍保卫主席安全。当时，陈龙在延安担任党中央社会部治安科长，后来，他被称为“护驾赵子龙”。

为以防万一，毛泽东后来回忆说：

“蒋介石把我请到重庆架谈判，说要和平，两党联合，和平建国。当时我向党中央作了交代，到重庆后，如果蒋介石把我杀了或关了，那就由刘少奇同志来代替我。”

毛泽东说：“我准备坐班房……如果是软禁，那也不用怕，我正是要在那里办点事。现在苏联红军不入关，美国军队不登陆……国际压力是不利于蒋介石独裁统治的……所以，重庆是可以去和，必须去的。”

## 6

觥筹交错之后，毛泽东住在哪里呢？

当天下飞机的时候，国民党方面就跟毛泽东说，已经安排好了接待美国贵宾的宾馆，来接待毛泽东下榻。

但毛泽东笑着说：美国人住的地方我不住！张治中于是说：国府还有两个选择，一个是可以住在重庆黄山官邸，或者是住在蒋介石居住的山洞林园。

于是，毛泽东在来到重庆的第一晚，选择了住进蒋介石的山洞林园；他连续住了两个晚上，一直到第三天，1945年8月30日，才前往位处重庆红岩村的十八集团军办事处居住。

但红岩村地处偏僻，道路崎岖不平，上下山的台阶也很多，不方便开车和民主党派人士来访；并且，周围监视十八集团军的特务很多。在此情况下，周恩来又找到了为国共和谈穿针引线的国军上将张治中。

张治中二话不说，马上将自己位处

重庆市区上清寺的府邸桂园让给了毛泽东居住。在住进桂园时，毛泽东握着张治中的手说：“文白兄如此隆情厚意，我只好领情了。”

但住了几天后，周恩来和中共代表们，觉得住在桂园虽然方便，但还是不安全，于是毛泽东改为白天在桂园接待访客，晚上则回到红岩村居住。

毛泽东就寝的时候，中共代表就轮流在屋外的高地上放哨，周恩来特别交待警卫人员说：“要机警细致。在任何情况下，都要确保主席的安全，不许有任何一点疏忽。”

## 7

又一个饭局，来了。

9月1日下午，中苏文化协会举办鸡尾酒会和图片展览，邀请毛泽东参加。

这也是毛泽东到重庆后，第一次在公开场合露面。

当时，中苏文化协会正会长孙科、副会长邵力子，以及国民政府党政军、文化、新闻、戏剧等各界嘉宾300多人，都参加了酒会，毛泽东自然成了现场的焦点。

宴会上，冯玉祥紧紧握着毛泽东的手，然后举起酒杯说：“你来了，中苏友好条约缔结了，来来来，让我们为总理（孙中山）的三大政策的实现而干杯！”

冯玉祥说罢，流

下了泪水。

而各界人士就跟追星一样，毛泽东走到哪里，大家都纷纷过来握手、问好，到处都是欢迎毛泽东的笑声、掌声和祝酒声，酒会进行一个多小时后，苏联驻华大使彼得罗夫邀请毛泽东到楼上参观，没想到这时候，许多人也跟着涌上二楼，门外，上千挤着看热闹的群众，有的也闯入了会场，顿时现场混乱不堪。

担心人群复杂，毛泽东可能有危险，于是，假装成毛泽东秘书的警卫陈龙，和周恩来、王若飞等人，马上挤上前去，将毛泽东护卫着下了楼梯，然后悄悄拐到楼后一个小巷子里，坐上轿车，走了。

毛泽东在这场酒会中，成了万众瞩目的焦点，而同时在会场内的国民党大佬陈诚、陈立夫，却冷清寂寞，好不尴尬。

## 8

但重庆谈判，并不顺利，国共双方甚至剑拔弩张。

9月17日，眼看谈判仍然没有太大进展，作为美国总统特使，来到中国促和的美国驻华大使赫尔利急了，这一天，他将国共双方的大佬，和谈判代表都邀请前来聚餐。

在关于裁军和军队缩编的问题上，国共双方仍然争执不下。

对此周恩来提